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Referat af online møde i 

Det Rådgivende Udvalg for Center for Undervisningsmidler, UC SYD 

 
Torsdag den 13. juni 2024 kl. 9-10:30 

 

Deltagere: Lotte Klein (Uddannelsesforbundet og VUC), Jan Lagoni og Gia Schultz, (Danmarks 

Skolelederforening), Lis Kruse Olsen (Handelsskolerne), Henrik Greis Andersen (Børne- og 

Kulturchefforeningen), Lene Pagh (Kommunekontaktrådet), Charlotte Duun (Børn og Skole, 

Sønderborg Kommune), Gitte Højmark Pedersen (Skole, Kultur og Fritid, Vejen Kommune), Signe 

Nielsen (Danmarks Lærerforening), Susanne D. Pedersen (Pæd. Læringscenter Forening). 

 

Deltagere fra UC SYD: Dorthe Kingo Thruelsen (Chef Institut for Skole UC SYD), Tina Kolding (CFU-

leder), Alice Petersen (Teamkoordinator Udlån), Chris Krogsøe Mienert, Lasse Hollbaum Winther, 

Birgitte Boelt, Merethe Haahr Francis (pædagogiske konsulenter CFU), Annette Schallert (referent).  

 

1. Nyt fra Institut fra skole v/ Dorthe Kingo Thruelsen 

 

Hvordan har vi en ekspertise og hvad kan vi udvikle sammen med skolerne? 

Noter fra Dorthes oplæg: 

Udvikling af nyt læreruddannelsesformat. ”Skolebaseret Læreruddannelse”. Hvordan kan en kommune 

lave sit eget studiemiljø? Kan kommunerne tilbyde ansættelse til de studerende under 

læreruddannelsen?  Bedre forankring i kommunen for lærerstuderende og netværk for studerende. 

Vikararbejde. Er det mere attraktivt, hvis man arbejder i en skole sideløbende?  Der er 21 fag på 

læreruddannelsen lige nu. ”De skal ”pakkes” på en anden måde f.eks. delvis digitalt. 

Vi kæmper for at tilbyde et bredt katalog af fag. Lanceres efterår 2024med opstart efterår 2025. 

Link:  Institut for skole | UC SYD 
 

2. Nyt fra CFU  

 

a. CFUMaker.dk v/ Chris Krogsøe Mienert ckmi@ucsyd.dk 

Se vedhæftede ppt: CFUMaker.dk 

Projektet er landsdækkende og sigter mod at støtte skolers arbejde med makerspaces og 

teknologiforståelse. Ud over en kortlægning af makerspaces vil man på sigt kunne finde et 

ressourceafsnit med kuraterede forløb til brug i undervisningen og et online-forum for 

videndeling.  

Der er en hjemmeside på vej: CFU Maker.dk. Nationalt Maker fællesskab for skoler. Her kan 

man tilmelde sig nyhedsbrev og få en speciel invitation til releasedagen 02.09.2024. Desuden 

kan Chris inviteres til et besøg på skolen, hvor han vil orientere om projektet. 

 

Mødedeltagerne roste for et godt tiltag. Projektet gælder alle skoleformer, der arbejder med 

teknologi. 

Tina Kolding tilføjede: CFU står klar til at hjælpe. Projektet er i igangsat på opfordring fra 

Willumfonden med henblik på at danne et overblik omkring teknologi muligheder. Hvad har vi? 

Hvad mangler vi? Og mulighed for at kommunikere omkring det. 

 

b. Masser af film på mitCFU v/ Chris Krogsøe Mienert 

Se vedhæftede ppt: Masser af spillefilm 

Chris orienterede om de mange spillefilm, som vi har til streaming på mit.cfu.dk. Hvordan de 

kan bruges, målgrupper og statistik. 

 

Der blev spurgt til om CFU samarbejder med Filmstriben. Hertil svarede Chris, at vi ikke 

samarbejder med Filmstriben, men med Statens Filminstitut. Der udarbejdes materiale til Med 

Skolen i Biografen, som CFU også formidler. Vi får typisk filmene på CFU året efter, at de har 

været vist med Skolen i Biografen.  

https://eur02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.ucsyd.dk%2Fskole&data=05%7C02%7CAASC%40ucsyd.dk%7Cac93ca0128334671c4a808dc903ec5a6%7C31240c9f6150480384df28b22fb965a4%7C0%7C0%7C638543846499563769%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=%2Bt24blDHxQGGLdXs45J5HoMJJ6AcBeQCkTTneIvqpQ4%3D&reserved=0
https://ucsyddanmark-my.sharepoint.com/personal/aasc_ucsyd_dk/Documents/Skrivebord/ckmi@ucsyd.dk
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Der blev tillige spurgt om CFU kan være behjælpelig med regler omkring Copydan aftaler. 

Hvornår kan man trække på CFU? Hertil besvarede Tina Kolding, at det noteres som et punkt til 

næste kommunale netværksmøde.  

 
c. Projekt ”Praktikernetværk vers. 2” v/ Merethe Haahr Francis mhfr@ucsyd.dk 

 

Se vedhæftede ppt: Praktikernetværk spor 

Projektet er en forlængelse af ”Projekt Praktikernetværk om teknologiforståelse”. Fomålet med 

det nye praktikernetværk med forskellige netværksspor er at styrke og udvikle netværk og 

praksis inden for teknologiforståelse i skolesektoren - lokalt og regionalt.  Projektet støttes af 

Willumfonden. Kontakt evt. Merethe for skolebesøg om emnet. 

  

d. Projekt ”Holocaust og andre folkedrab” v Lasse Vinther lhvi@ucsyd.dk 

 

Se vedhæftede ppt: Projekt Holocaust og andre folkedrab 

Holocaust og andre folkedrab har fået ny aktualitet – hvad er det nye? Holocaust er på 

historiekanon og er stadig oplagt at inddrage i andre fag. Foldere er på vej ud til skolerne. 

 

Det blev debatteret hvordan, hvornår og hvor meget emnet skal formidles i undervisningen. Ikke 

mindst i forhold til Israel/Palæstina situationen. Konklusionen blev, at CFU kan stille materiale til 

rådighed, og det er op til læreren selv at vælge - ud fra den aktuelle årgang og 

klassesammensætning. 

 

e. Projekt ”National indsats for børn og unges læseglæde” v/ Birgitte Boelt 

bboe@ucsyd.dk 

Projekt Børn og unges læseglæde undersøger og udvikler samarbejdet om børn og unges 

læseglæde og læsekultur på tværs af pædagogiske læringscentre og folkebiblioteker. 

 

Projektet er landsdækkende med 7 indsatskommuner og nogle følgekommuner. I vores område 

er Esbjerg, Vejen og Tønder Kommune indsatskommuner. Aabenraa Kommune er 

følgekommune. 

Der arbejdes med 3 slags modeller: Personlige relationer. Tilbudsmodel. Samskabelsesmodel.  

Vi er nu midtvejs i projektet. CFU besøger indsatskommunerne 2 gange i forløbet.  Der arbejdes 

målrettet imod en tilbuds- og en samskabelsesmodel. CFU´s rolle er faciliterende i processen. 

 

I forlængelse af ovenstående projekt (bl.a.) har Slots- og Kulturstyrelsen lanceret en 

udviklingspulje om samarbejde, læseglæde og indkøb af bøger.   

Lene Pagh (Kommunekontaktrådet) oplyste, at en del kommuner planlægger at gå sammen om 

at udarbejde en ansøgning. Arbejdet foregår på tværs af folkebiblioteker og skoler. 

Tina Kolding pointerede, at pengene kommer specifikt fra Kulturministeriet og har ikke noget 

med boggaven fra BVUM at gøre. 

 

Andre læseprojekter, som CFU er med i:  

 

”Alle ord tæller” - i samarbejde med DR, som udvikler og afprøver nye læsemetoder, hvor 

kropslig, sanselig og sensorisk tilgang til læsning er omdrejningspunktet. Her vil vi indkøbe flere 

analoge bøger til klassesæt. 

 

”Mærk Suset” er ny viden til inspiration til danskundervisningen og foregår på et 3-dages 

højskoleophold, som man kan tilmelde sig. Vores lokale tovholder på disse to projekter er 

danskkonsulent Martin Bach Poulsen:  mbap@ucsyd.dk 

  

 

 

 

https://ucsyddanmark-my.sharepoint.com/personal/aasc_ucsyd_dk/Documents/Skrivebord/mhfr@ucsyd.dk
https://ucsyddanmark-my.sharepoint.com/personal/aasc_ucsyd_dk/Documents/Skrivebord/lhvi@ucsyd.dk
https://ucsyddanmark-my.sharepoint.com/personal/aasc_ucsyd_dk/Documents/Skrivebord/bboe@ucsyd.dk
https://ucsyddanmark-my.sharepoint.com/personal/aasc_ucsyd_dk/Documents/Skrivebord/mbap@ucsyd.dk
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3. Generel status CFU, UC SYD v/ Alice Petersen og Tina Kolding 

Se vedhæftede ppt. 

  

 
4. Evt. 

 

Lene Pagh (Kommunekontaktrådet) tilbød - i PLC sammenhæng - at videreformidle tilbud fra CFU til 

skolerne via en samlet oversigt med link til de forskellige aktiviteter. 

Tina Kolding takkede ja til denne hjælp. 

Der blev i øvrigt givet udtryk for stor tilfredshed med samarbejdet med CFU og tilsagn om at støtte 

CFU i processen med besparelser. 

 

Dorthe Kingo Thruelsen orienterede om den i efteråret kommende sammenflytning af CFU og 

Læreruddannelsen på Campus Esbjerg. Samtidig flyttes Makerspace fra Stengaardsvej til samme 

placering. Tina Kolding håber, at den kommende sammenflytning vil resultere i, at lærerstuderende 

også kan være med til at udvikle CFU.  

 

Tina Kolding afrundede mødet med stor tak for i dag. CFU står altid til rådighed, hvis vi kan hjælpe.  

 

 

Næste møde onsdag den 27. november 2024 kl. 9 -12:30 på Campus Haderslev. 

Der laves kalenderinvitation. 

 

 

Der vedhæftes følgende: 
 
ppt: 
CFUMaker.dk 
Masser af spillefilm 

Praktikernetværk spor 

Projekt Holocaust og andre folkedrab 
Generel status CFU 

 

 

På vegne af  

Institutchef  

Dorthe Kingo Thruelsen 

 

Annette Als Schallert 

Sekretær 


